

# 借“数字”赋能 助“金龙”腾飞

## ——三汇镇金龙社区党支部书记范远强带领群众建设数字乡村的故事



2月27日,范远强为居民田春玉办理宽带业务。



2023年,金龙社区居民领取宽带业务分红。 资料图片



工作人员为有需求的家庭安装摄像头。

“我们跟这家公司合作一年多了,社区仅办公通信经费这一项就节约了7000多元。”2月27日,三汇镇金龙社区党支部书记范远强笑呵呵地给记者算了一笔账:原来社区办公通信经费一年需要9000多元,现在只需1000多元,极大减少了办公开支。

能节约这笔钱,还得从范远强的一个决定说起。范远强1965年9月出生,退役后于2003年4月参加工作,2010年11月调任金龙村(现金龙社区)党支部书记。与乡村工作打了十几年交道的他,敏锐地意识到如今网络对发展的重要性。他积极走访企业、农户等,得知辖区网络覆盖率低、信号差、网速慢,影响社区发展和居民生活,便下定决心搭载数字“快车”,改变社区的生产生活方式。

范远强主动与一家网络运营企业联系,争取政府支持,努力协调资源,于2022年7月,终于促使金龙社区与这家企业达成合作:社区投资建设二级光纤,企业投资建设一级光纤并负责技术指导。社区成立通信合作社,企业占股45%、社区占股55%,并按5%的比例分红给安装宽带的群众。当年,社区在辖区发展了103个这家企业的网络用户,覆盖率超过30%,成为我县首个安装宽带用户达到100户的涉农社区。

按照合作协议,社区群众可选择960元、1200元、1800元3个档次办理宽带业务,其中包含5张网卡并共享通话分钟数和网络流量。按照档次的不同,可享受主叫通话2000至5000分钟、流量40至90G、宽带500至1000M、IPTV网络电视等服务,还可免费使用光猫、电视机顶盒、摄像头、路由器等网络通信设备。

“范书记,我看社区好多人都安了宽带,我也来办个。”2月27日一大早,九组居民田春玉便到社区便民服务中心申请安装宽带。田春玉说,她选择的是960元档次的,感觉价廉物美,每年不仅可分得48元红利,还可免交垃圾处置费。

去年,金龙社区集体经济仅宽带业务分红就有5.7万余元。

范远强十几年如一日扎根基层为民服务,

最大的愿望就是想乡亲们早日过上幸福、便捷的生活。他深知社区安全对居民的重要性,随着网络的普及,范远强看到了数字警务的巨大潜力。

2023年7月,社区投资2万余元建设数字警务平台,购置两台电脑和数个摄像头,依托网络运营企业的技术支持,将有需求的30余户家庭的摄像头接入社区居委会监控平台,并与派出所合作,引入监控设备和报警系统,加强对辖区重点人群的管理和服务,不断提升社区的防范、服务能力,为居民创造更加安全放心的生产生活环境。

“你看,我这里轻轻一点,就可以看到三组居民胡寿安儿子在家的情况。他儿子是精神残疾人,胡寿安外出劳动时可以通过手机了解儿子在家的情况。我们这里也可以随时关注,这样大家都放心。”范远强介绍,今年,社区将安装19个监控设备,对交通路口、山坪塘等重点区域进行实时监控。

此外,社区的孩子们通过网络,接触到优质、海量的教育资源,不出社区就能享受到和城市孩子一样的学习资源,拥有更广阔的学习空间和更多的学习机会。大人们则通过网络了解农业技术、市场动态等信息,提高生产效率,促进乡村经济发展。

“近几年,我们社区发展了中药材、蜜本南瓜、青菜头、金丝皇菊等特色产品。以前我们没有稳定的网络、没有开网店,走不了电商这条路,如今我们抓住数字乡村建设的契机,很多农户通过网络推广自家产品,拓展销售渠道,不但把这些农副产品卖了出去,还壮大了集体经济,大家的收入也有所提高。”范远强感慨道。

肩负着乡村振兴的使命,范远强一直在不断探索适应新时代发展的新路径。他的努力也取得了显著成效:去年全镇综合考评,金龙社区获得第一名。

“经过近两年的实践,乡亲们都享受到了数字乡村带来的利好,这也增强了我建设数字乡村的信心。”范远强表示,他将带领乡亲们乘坐数字“快车”,奔向幸福生活。

记者 李铁

### 相关延伸

**数字乡村:**数字乡村是伴随网络化、信息化和数字化在农业农村经济社会发展中的应用,以及农民现代信息技能的提高而内生的农业农村现代化发展和转型进程,既是乡村振兴的战略方向,也是建设数字中国的重要内容。

**数字乡村建设的六大内容:**乡村信息基础设施、乡村能力支撑平台、乡村产业数字化、乡村治理数字化、乡村民生数字化、完善乡村新一代信息基础设施。

**战略目标:**到2025年,我国数字乡村建设取得重要进展。乡村4G深化普及、

5G创新应用,城乡“数字鸿沟”明显缩小。初步建成一批兼具创业孵化、技术创新、技能培训等功能于一体的新农民新技术创业创新中心,培育形成一批叫得响、质量优、特色显的农村电商产品品牌,基本形成乡村智慧物流配送体系。

乡村网络文化繁荣发展,乡村数字治理体系日趋完善。

到2035年,我国数字乡村建设取得长足进展。城乡“数字鸿沟”大幅缩小,农民数字化素养显著提升。农业农村现代化基本实现,城乡基本公共服务均等化

基本实现,乡村治理体系和治理能力现代化基本实现,生态宜居的美丽乡村基本实现。

到本世纪中叶,我国全面建成数字乡村,助力乡村全面振兴,全面实现农业强、农村美、农民富。



随手关灯 倡导节能减排!